



打造京津冀数字经济新高地

《河北省数字经济发展规划(2020-2025年)》解读②

□河北日报记者
潘文静

省政府日前印发的《河北省数字经济发展规划(2020-2025年)》,从建设雄安新区数字经济创新发展试验区、推动京津冀大数据综合试验区创新发展、打造一批特色鲜明重点园区3个方面,统筹规划了全省数字经济空间布局、功能定位和产业发展。

规划提出,深化数字领域国内外合作,发挥国家试验区的引领带动作用,建设数字经济产业园区,推动一批传统优势产业集聚区数字化转型,共同建设京津冀数字经济发展新高地。

建设雄安新区数字经济创新发展试验区

“建设雄安国家数字经济创新发展试验区,就是要充分发挥国家试验区的示范带动作用,在智能城市建设、数字要素流通、体制机制构建等方面先行先试,打造全国数字经济创新发展的领军城市。”省发改委副主任赵文锋解读道。

规划提出“四个率先”:在雄安新区率先建设国际一流的城市感知设施系统,构建城市全覆盖的数字化标识体系,建立汇聚城市数据和统筹管理运营的信息管理中心,打造绿色智慧新城。率先构建数字

经济生产要素体系,建设大数据交易中心,推进数据要素资源有序流动和深度开发利用,支持开展数据资产管理、数据交易、结算交付等业务。率先构建社会主义市场经济条件下新型科研体制,促进数字产业链上下游协同创新,加快发展区块链、量子通信等新一代信息技术产业,培育一批数字经济龙头企业。率先建设数字政府,构建多元协同治理机制,在数据权属界定、新业态监管等领域不断完善与数字经济发展相适应的政策规章,优化

调整数字经济生产关系。

记者注意到,在规划提出的二十个专项行动中,第一个专项行动就是雄安新区数字经济创新发展试验区建设行动。

根据规划,我省将实施雄安新区数字经济创新发展试验区建设行动,围绕国家赋予的改革试验任务和数字经济发展的关键问题,探索数字经济生产要素充分流通机制,建立数据资产评估定价等政策体系;探索构建数字经济新型生产关系,全面激活数据等新生产要素;探索符合国情的数字化贸易发展规则,建设数字化贸易综合服务平台,参与数据资产国际贸易规则和协议制定。

推动京津冀大数据综合试验区创新发展

规划提出,依托国家批复的京津冀大数据综合试验区,深化大数据在环保、交通、健康、旅游等领域的创新应用,大力实施“5G+”“人工智能+”“区块链+”等试点示范。

在推动京津冀大数据综合试验区创新发展这一区域布局中,规划明确了石家庄市、廊坊市、张家口市、承德市、秦皇岛市各具特色的发展方向。

石家庄市,以举办中国国际数字经济博览会、建设中国(河北)自由贸易试验区正定片区为契机,规划建设数字经济产业园,布局大数据平台服务和应用开发中心,推动数字技术与生物产业融合发展,打造成为具有核心竞争力的“中国数字新城”。

廊坊市,壮大智能终端、新型显示、机

器人、软件与服务等产业规模,建设大数据云计算产业聚集区和物流金融大数据应用示范区,着力打造中国北方IT产业名城。

张家口市,统筹大数据产业与可再生能源协调发展,推动云计算数据中心、绿色智能服务器、软件与信息服务业产业集聚,加快怀来以5G创新应用为特色的数字经济产业园建设,打造中国大数据产业创新发展高地。

承德市,强化大数据灾备基地功能,打造旅游大数据产业中心。

秦皇岛市,推动数字技术在智能制造、生物医药与生命健康等领域的创新应用,争创国家软件名城。

同时,规划提出深化与京津数字经济

领域的合作。赵文锋介绍,我省将与京津协同建设新一代信息基础设施,强化与京津多领域智慧应用合作。

规划提出,京津冀三地协同建设新一代信息基础设施,支持电信运营、制造、IT等行业龙头企业协同开展产品研发、服务创新及综合应用示范;加强数据中心和云计算资源的协同布局,谋划建设京津冀信息枢纽港;加强京津冀现代化测绘基准体系建设,推动卫星导航定位基准服务系统互联互通。围绕实现交通一体化、生态环境保护、产业转型升级、构建区域创新体系等目标,加强与京津多领域智慧应用的合作,加快政务数据资源共享共用,推进一体化智能化交通管理,打造跨区域跨行业的工业互联网平台。完善京津冀区域信用合作工作机制,在信用制度标准、信用信息共享、信用服务市场、奖惩机制等方面开展创新示范。

打造一批特色鲜明、示范性强的重点园区

根据规划,我省将围绕培育数字经济核心产业,支持一批产业园区重点突破、错位发展。

支持三河燕郊高新技术产业开发区、鹿泉经济技术开发区发展半导体材料、信息通信、卫星导航、集成电路等产业,形成

上下游配套的新一代信息技术产业集群。

支持京南·固安高新技术产业开发区、辛集经济技术开发区等园区发展新型显示产业,吸引智能显示终端企业,超前布局前沿显示技术,推动显示产业高端化发展。

支持张北经济技术开发区、承德高新技术产业开发区等园区发展大数据产业,推动数据资源存储开发和创新发展,形成完善的大数据产业发展链条。

支持衡水高新技术产业开发区建设先进超算中心,发展绿色制造,加快桃城区数字金融、人工智能、信息服务等产业集聚。

支持保定经济技术开发区、沧州经济技术开发区等园区发展智能网联汽

车产业,开展自动驾驶和车路协同研发试验及试点应用,加大市场推广和场景示范探索力度。

支持唐山高新技术产业开发区、香河经济技术开发区等园区发展智能机器人产业,推进人工智能技术在机器人领域的应用,提升生产装备智能化水平。

支持保定高新技术产业开发区、邢台经济技术开发区建设智慧能源创新发展示范区,推进5G、人工智能、大数据与新能源、电网设备制造融合发展。

此外,在传统产业升级改造方面,我省将推动一批重点产业园区率先转型。支持曹妃甸区、邯钢工业区、丰南沿海工业区等在钢铁行业,石家庄循环经济园区、沧州渤海新区、任丘市经济开发区等在化工行业,丰润经济技术开发区、秦皇岛经济技术开发区等在交通装备行业,开展数字化转型试验示范。

大咖论“数”



□李 彦

当前,新冠肺炎疫情全面冲击世界经济,深刻影响全球社会,大力推进数字新基建不仅有利于疫情防控和复工复产,更有利于稳定投资、激发消费、平衡供需,加速培育形成新增长点,充分释放发展新动能。

数字新基建是支撑数字经济创新发展的“主干道”。做大做强以新一代信息技术为驱动的数字新基建是高质量发展的重要内涵,关键在于突出数据的关键生产要素作用。数字新基建不仅在现实与虚拟之间、原子与比特之间构建了彼此联接、精准映射、交互反馈、有效控制的通道和枢纽,更打造了快速、高效、低成本的数据计算和管理新体系,为数字经济新产品、新业态、新模式的大量涌现提供最为基本的物理和信息载体。

数字新基建是确保产业转型深入推进的“高速路”。产业数字化、网络化、智能化转型升级是高质量发展的重要任务,关键在于重塑和提升核心竞争优势。数字新基建具备海量可建、可分析数据的天然优势,有效促进劳动、技术、资本等要素的全面互联,为持续深化5G、大数据、人工智能、区块链与一二三产业的融合创新提供高效稳定的技术支撑。例如,我国具有一定区域和行业影响力的工业互联网平台已超过70家,部分先行先试企业生产率提升超20%。

数字新基建是促进供需匹配精准实施的“立交桥”。数字新基建能够在云端集约式调度和服务化使用网络、数据、算法、算力,实现多类别资源跨行业、跨地域、跨时空的快速汇聚和高效共享,根据多样性应用场景提供定制化解决方案,显著优化供需对接的决策流程与机制,大幅提升供需对接的耦合效率与效能,为进一步深化供给侧结构性改革和释放内需潜力提供科学系统有序的综合平台。

数字新基建是引导治理能力优化提升的“新动线”。努力推进国家治理体系和治理能力现代化是高质量发展的重要保障,关键在于强化治理效能和创新治理模式。数字新基建集成了丰富的可溯源数据,融合了成熟的先进性技术,有力支撑揭示当前更为动态化、复杂化、多元化的社会系统的各类深层次关联关系,有效助力主动地、有针对性地发现和识别和分析各类治理问题,为显著提高政务服务水平和公共服务的均等化、普惠化、便捷化水平提供创新务实的可行路径。

总体来看,推进数字新基建正处于技术与产业机遇交汇、国际与国内挑战并存的历史新阶段。既有基础性信息环境持续大幅改善,大量融合新业态新模式不断涌现的有利条件,也存在着国际竞争日益激烈,底层技术和知识产权对外依存度较高等突出问题。

对此,我们应当加快研究制定和出台数字新基建的具体推进方案,形成具备纲领性、突破性、实施性的指导意见;着力优化完善国家大数据管理体系,以深入挖掘数据资源价值、强化数据治理能力建设为导向,为数字新基建的快速有序稳健推进提供制度保障;充分借鉴先行发达国家的有益经验,持续加强科技产业、财税金融、组织人才等方面的必要投入;积极成立产学研广泛参与、深度协作的新型社会组织,打造区域协同联动、行业跨界交流、大中小企业融通发展的开放式平台,务实高效地助力数字新基建实践落地。

(作者为中国电子学会研究咨询中心主任兼区块链分会秘书长、中国数字经济百人会秘书长)

数字新基建,发展新动能

制图孙涛



河北省数字经济创新成果奖亮点探访④

卓智电子:通用化设计为物联网“减负”

□河北日报记者 宋平

一个拥有4万头牛的数字农业建设项目,监测牛生长所需的温湿度、光照、二氧化碳等环境要素,需要安装多少个连接传感器的信息采集终端设备?

“以往需要几万个”,如今,河北卓智电子技术有限公司技术团队给出的答案是“只需要几百个”。

改变源于卓智电子研发的通用模块化物联网服务器,这是一种多端口信息采集终端。

“就像多功能数据线可以给不同接口的手机同时充电,一个通用模块化物联网服务器可以连接多个不同类型的传感器,收集多种数据。”5月25日,在卓智电子办公室里,该公司的技术团队正和石家庄学院的研究人员商量通用模块化物联网服务器2.0版本的实验测试事宜。

位于石家庄市高新区的卓智电子是典型的“专精特新”中小企业,从2013年成立起就专注于嵌入式系统和物联网技术领域的研究,并与石家庄学院等单位共建河北省物联网智能感知与应用技术创新中心。

通用模块化物联网服务器技术正是双方校企合作成果。

近年来,物联网借助传感器联动世界,成为交通、环境监测、智能电网、农业等领域的技术新宠。

但一边是成熟度参差不齐的传感器技术,不同厂家生产的传感器接口标准不同,一边是接口少、通讯协议单一的传统信息采集设备,每增加一个传感器就要单独开发相应的信息采集终端设备。

研发成本增加,设备安装周期加长,“背负”着不计其数终端装置和无数线路的物联网系统,其产业标准的制定和应用发展也受到了阻碍。

和很多体量不大的中小企业一样,卓智电子对研发成本尤为敏感。它的技术团队更敏锐地意识到,传感器种类繁多、接口各异、协议各不相同与传统信息采集终端设备单一性的矛盾,已经无法满足人们对物联网技术越来越高的要求。

填补市场空白点,要让与传感器连接的信息采集终端设备实现通用化。2018年初,校企双方一拍即合,决定联合研发一种通用信息采集设备。

当年,来自校企双方的7名技术骨干组成研发团队,利用设在石家庄学院的河北省物联网智能感知与应用技术创新中心实验室,攻克涉及网络技术、多媒体技术、数据库技术等多领域难题,利用嵌入式技术研发出模块化多端口信息采集终端。

通过改变通讯协议,模块化多端口信息采集终端可以连接不同的传感器,采集所需信息,实现多数据采

多通讯方式、大容量存储、实时数据上传以及远程监测管理等功能。

2019年初,通用模块化物联网服务器技术正式面世,并率先在张家口市塞北管理区畜禽养殖数字农业建设试点项目中应用,卓智电子还借此中标了石家庄市部分县(区)的现代农业园区提升改造项目。

将传感器集中安置,减少信息采集终端设备的使用量,通用模块化物联网服务器技术让物联网系统实现了“减负”。

但在研发人员看来,这只是“减负”的开始,物联网系统连接应该更简单些,信息传输可以更方便些。

在卓智电子的办公室里,几个颜色鲜亮的带状设备尤为醒目,研发人员告诉记者,这是配套通用模块化物

联网服务器2.0版本开发的无线传感器。

通用模块化物联网服务器2.0版本可以实现与传感器的无线连接,而无线传感器就像手表一样,可以绑在需要监测的物体上,不需要连接线路,远距离外的通用模块化物联网服务器就能够接收到采集的数据,实现移动监控。

“现在2.0版本最多可以集纳31个传感器,还具有防水功能。”卓智电子负责人期待,未来智能化、通用化、小型化、可批量化生产的通用模块化物联网服务器,可以在环保监测、农业农情监测、畜牧业养殖等各个行业中得到广泛应用,更希望借此机会推动传感器行业标准制定,让物联网技术“轻装上阵”。



图为河北卓智电子技术有限公司应用通用模块化物联网服务器技术设计的电力无线测温监控系统,其中的带状设备为无线传感器。

河北日报记者 宋平摄

隆尧携手河北联通 建设新型智慧城市

河北日报讯(记者方素菊)日前,邢台联通与隆尧县政府5G智慧城市发布会暨隆尧食品特色小镇5G网络开通仪式在隆尧举办。发布会上,邢台联通与隆尧县政府签署了5G智慧城市建设战略合作协议,隆尧县政府与东方食品城签署了5G智慧科技小镇战略合作框架协议。

发布会上,与会人员共同开启了中国隆尧食品特色小镇5G网络信号,此举标志着商用5G网络在隆尧县正式开通,该县正式迈入5G发展快车道。邢台联通将依托自身在网络资源、信息化和系统集成能力等方面的优势,加快构建食品特色小镇独具特色的5G产业生态体系,推动隆尧县在工业互联网、智慧社区、旅游、智慧安防、环保等领域的5G智慧应用场景落地,助力隆尧县产业转型升级,推动城市治理精细化、智能化。

此外,邢台联通5G网络将逐步覆盖隆尧县的食品特色小镇、商业中心、重点景区、社区、医院等各个场所,通过智慧城市的不断发展,让普通市民也能享受到联通5G带来的生活便利。



扫码看视频
河北日报记者
米彦泽摄制